Перевод чисел из одной системы счисления в другую.

1. Перевод целых чисел из десятичной системы счисления в другую.

2. Перевод чисел из любой системы счисления в десятичную.

+Робот в лабиринте. Цикл «пока»
 (см. http://school.saripkro.ru/)
§2. Перевод чисел из одной системы счисления в другую.

n1. Перевод целых чисел из десятичной системы счисления в другую.

Правило перевода целых чисел из десятичной системы счисления в систему с основанием q:

1. Последовательно выполнять деление исходного числа и получаемых частных  на q  до тех пор, пока не получим частное, меньшее делителя.

2. Полученные при таком делении остатки – цифры числа в системе счисления q – записать в обратном порядке (снизу вверх).

Пример1. Перевести 2610 в двоичную систему счисления. А10→А2
Решение: 

Ответ: 2610=110102
Пример2. Перевести 1910 в троичную систему счисления. А10→А3
Решение: 




Ответ: 1910=2013
Пример3. Перевести 24110 в восьмеричную систему счисления. А10→А8
Решение: 

Ответ: 24110=3618
Пример4. Перевести 362710 в шестнадцатеричную систему счисления. А10→А16
Решение: 

Т.к. в шестнадцатеричной системе счисления 14 – Е, а 11 – В, то получаем ответ Е2В16.

Ответ: 362710=E2B16
n4. Перевод чисел из любой системы счисления в десятичную.

Правило Для того чтобы число из любой системы счисления перевести в десятичную систему счисления, необходимо его представить в развернутом виде и произвести вычисления.

Пример1. Перевести число 1101102 из двоичной системы счисления в десятичную.

Решение:

       5 4 3 2 1 0

      1 1 0 1 1 0 2 = 1*25 + 1*24 + 0*23+1*22+1*21+0*20 =32+16+4+2=5410
Ответ: 1101102 = 5410
Пример3. Перевести число 1221003 из троичной системы счисления в десятичную.

Решение: 

       4  3  2 1  0

1 2 2 0 1 3=1*34 +  2*33 + 2*32 + 0*31 + 1*30 = 81+54+18+1 = 15410

Ответ: 122013 = 15410
Пример4. Перевести число 1637 из семеричной системы счисления в десятичную.

Решение:     1637 = 1*72 + 6*71 + 3*70  = 49+42+3= 9410.

Ответ: 1637 = 9410.
Пример6. Перевести число 2Е16 в десятичную систему счисления.

Решение:

       1  0 

 2 Е16 = 2*161 +14*160 = 32 +14 = 4610.

Ответ: 2Е16 = 4610.

Домашнее задание  

1. Переведите числа из десятичной системы счисления в другую.

а) 24510→А2                        д) 40410→А8

в) 16110→А3                             ж) 4534810→А16
е) 67310→А16
*примечание в 16-ной системе счисления для записи чисел используются следующие символы: цифры от 0 до 9 (0,1,2, …,9) и латинские буквы A (10), B(11), C(12), D(13), E(14), F(15).
2. Перевести из различных систем счисления в десятичную:

а) 1111001112                   б) 3678 
в) 11012

   г)2345
26


26


  0





2





13


12


  1





2





6


6


0








2





3


2


1








2





1





3





19


18


  1





3





6


6


0





2





241


240


   1





8





30


24


  6





8





3





3627


3616


   11





16





226


224


  2





16





14

































































